

“一定把先进的教育理念带回家乡”

新疆库车县50名校长甬城“取经”

核心报道

“能来宁波培训学习，机会太难得了！”3月28日，2016年新疆库车县中小学校长培训开班典礼在宁波教育学院举行，首批50名库车县中小学校长从内陆来到东海之滨，了解宁波教育改革与发展动态，吸收本地先进的教育理念和管理方法。校长们纷纷表示，他们尤为珍惜这次难能可贵的学习机会，一定把自己所学带回库车，运用到学校建设和教学管理中。

吴彦 闻靖灏 顾文成

分三期培训 150 名校长

新疆库车地区是宁波援疆对口帮扶地区。为更好地推动库车地区的人才“帮带提升”工作，2016年，宁波市援疆指挥部决定开展库车地区中小学校长来甬轮训活动。“通过培训，帮助校长提升学校管理水平，推进当地校长队伍建设，带动当地教育事业的发展。”宁波市援疆指挥部

副指挥长罗绍东说。

当天的开班典礼上，首批50名库车校长齐聚宁波教育学院。该培训共分三期，共有150名库车中小学校长参加培训。

“新时期下，如何结合当地的地域环境和教师的业务水平推进课改？师资队伍如何提升，尤其是教师的积极性怎么调动？这

些问题已经困惑了我好几年，我这次是带着这些问题来的。”库车县第七小学校长方凤告诉记者，她对这次培训充满了期待。

据悉，宁波教育学院已承担150名库车中小学校长的轮训项目，以及库车8位幼儿园教师的蹲点实践培训。5月，还将有50名库车中小学教师来甬培训。

带着问题来“取经”

“怎样充分调动教师教学的积极性”“如何提高教师双语教学的能力与水平”……根据学校师资相对紧张、正在探索双语教学等实际问题，依明·亚森校长在培训需求表上填得满满的。尽管依明·亚森所在的阿拉哈格镇中学在库车属于中等偏上的学校，但在教学管理、双语教学方面，他的心中仍有着困惑。

当拿到培训手册时，依明·亚森心里一阵兴奋，他在培训计划里看到了自己最

渴望获取的知识。“培训组专门安排了有关课程讲座，请来经验丰富的知名校长面对面授课。”依明·亚森希望，通过这次专业化、精准化的培训，能够帮助校长们提高管理能力与水平，促进学校的内涵化建设。

“才上了几天课，我可学到了不少呢。既有理论课，又能让大家走进特色学校实地考察，零距离吸收更多宁波先进教育的经验。”比西巴格乡中心小学校长吾玛兰木·阿不都力告诉记者，如何破解学校机

构的有效运行模式，学校制度建设，教师素质提升办法等学校管理中的存在问题，是最想解决的问题。

而对于两地的教育交流，吾玛兰木·阿不都力也有深入的想法。

“我们的足球运动很有特色，校足球队还在去年的全县乡村学校足球比赛中拿下了第一名。我希望借此机会和本地学校建立起沟通的桥梁，未来能够开展全方位的交流。”她说。

实践实训占近一半课时

为了保证培训有序进行，作为该项目的承办单位，宁波教育学院与宁波市援疆办多次接洽协调，专门成立了由市教育局、援疆指挥部、文教派出所等职能部门组成的培训领导小组，全方位统筹培训工作。

培训开始之前，还特地让参与培训的

新疆校长们填写信息表，了解参训校长的情况，收集广大学员的需求，科学设计培训方案。

一个月的培训时间里，实践实训课时占了将近一半。培训形式由理论与实践相结合，包括了专家讲座、校长经验介绍、能力拓展训练、交流互动、分组易校蹲

点、跟岗学习等组成。根据参训校长的实际情况，不断提高培训质量，增强培训的有效性。

宁波教育学院还专门开设了清真餐厅，免费为学员开放学校医务室，在培训期间为学员购买相关保险，为校长们在宁波期间的生活提供优良的环境。

英国教育部国务大臣尼克·吉布参访宁波教育

商报讯（周浩）3月31日，英国教育部国务大臣尼克·吉布（学校事务）携英国教育访问团莅临宁波，并分别走访了宁波市教育局、宁波诺丁汉大学以及宁波市实验小学。

当天上午的第一站，英国教育访问团一行六人在宁波市政府副秘书长黄志明的陪同下，在市政府会议中心和宁波市教育局与会代表进行了亲切的洽谈。宁波市委教育工委副书记、市教育局副局长张力鸣围绕宁波教育近几年在基础教育改革发展、强化教师队伍建设、提升教育现代化水平、创新突破方面所做的积极改革做了重点介绍。

张力鸣希望中英双方在教育领域能重点推动三个方面的合作：一是建立中英基础教育创新中心，合作开展中英基础教育的研究，加强课程合作与教学研讨，促进中英师生的交流。二是希望与英国高水平理工科大学合作建设专业性二级学院，并邀请英国顶尖高中到宁波举办中外合作高中。三是深化职业教育领域合作，在宁波建立现代学徒制创新实践中心，开展现代学徒制试点和职业教育课程联合开发。

英国教育部国务大臣尼克·吉布在交流中表示，愿意和宁波教育加强进一步的探讨合作，并邀请宁波的数学老师到英国任教。

近年来，宁波加快推进教育国际化进程，与英国的教育合作凸显特色、成效显著，宁波院校与英国的100多所院校建立了

合作关系，在中外合作办学、师生互访、中英文化交流等多个方面开展了深层次合作。

2004年，浙江万里学院与英国诺丁汉大学合作建立了中国第一所中外合作的宁波诺丁汉大学，历经10余年的发展，该校已经成为我国中外合作办学的典范。2012年，中英高等教育论坛在宁波举办，浙江纺织服装职业技术学院与英国伦敦时装学院等12所英国高校合作建立了中英纺织服装设计中心。2014年，浙江纺院又与索尔福德大学合作创办了中英时尚与设计学院，打造了中英职业教育合作的新模式。2015年，中国宁波-英国诺丁汉教育合作交流会在英国诺丁汉市举行，签署了合作协议18项。目前，宁波职业技术学院、浙江纺织服装职业技术学院、宁波职教中心学院、甬江职高四所院校正在与诺丁汉中央学院实施世界技能大赛、投资回报率研究、汽车工程专业合作等项目。

宁波与英国驻华使领馆也建立了紧密的合作关系，双方合作在宁波设立了雅思官方考点，引进了“学转英超”足球教师培训项目等。

此次吉布大臣到访中国并选择宁波为参观的重要一站，将积极推进宁波与英国在教育领域的深层次合作，创新模式，提升水平，探索教育国际合作的新机制、新路径，打造一批中英教育合作的新品牌、新亮点和新典范，进一步促进两地教育的发展和社会的进步。

28辆公益自行车校内“上岗”

由无主、废旧车辆改造而成

商报讯（侯鹏飞 刘沪波）近日，第一批28辆“公益自行车”亮相于宁波职业技术学院校园内。这些公益车由校内无主、报废的自行车统一改造而成，供全校师生免费骑用。公益自行车一经推出就深受师生们的喜爱，不但成了校园里一道靓丽的风景线，也让公益精神洒满校园。

从去年底开始，宁职院保安巡逻时就发现，很多车棚的角落里堆积着不少被主人遗忘的无主车辆。它们无人问津、年久失修、最终沦为废铁。据调查，这些车大多是毕业生留下的。“这些车不但造成了资源浪费，随着数量的增多也占用了大片的停车位。”学校一位负责人介绍，学校第一批就回收了100多辆废旧车。经过维修和变卖旧车所得购买新车，一共有28辆公益车。

为了提倡环保节能，让公益先行，校卫队员日常巡逻也都优先骑行公益自行车，让这批自行车发挥最大的价值。

如今，伴随轨道交通1号线2期工程的开通，为了给全校师生提供更多的便利，学校保卫处分别在校园110、北门门岗处及西校区门岗处设置了公益自行车租借点，师生可在上述任一地点租还车。

第一个享受这项便利的学生朱怡佳说：“有了公益自行车，生活、学习上都方便了许多，去图书馆和教室再也不担心迟到啦。”

“自行车是公家的，公德是自己的。希望公益道路能走的更远，美德传的更广，校园里能有越来越多的公益自行车。”学生胡晓霞说到。

学校已经向广大师生发出了爱护公益车、诚信用车的倡议，并鼓励毕业生离校时自愿捐赠自行车，让资源循环利用起来。公益自行车运行至今，已有超过150名师生登记租借。

英语教师赛微课



2015~2016年度全国中等职业学校“创新杯”英语教师信息化微课设计大赛决赛于3月27日至30日在宁波市举行，来自全国各地的97名选手和200余名观摩教师齐聚甬城，分享与交流中职英语教学的创新经验与改革设想。最终，宁波有三位选手获得特等奖，分别是市职教中心学校任枫、宁波外事学校丁寅颖、鄞州职高姚超群。图为任枫老师上课现场。

许忠亚 摄